

# 意志和社会争议的人生



赢得了大选，铁娘子也开始了长达11年的首相生涯。

## 【拜拜】毁誉参半的唐宁街岁月

在撒切尔当选首相之前，工党领导下的英国经济困顿，很多地区由于不断出现罢工而陷于瘫痪。撒切尔夫人上台之际就宣布，她将领导英国走向繁荣，她开出的药方是一自由市场经济、放松管制。

她引进了削弱工会权力的立法，将国营企业私有化，促使英国走向市场经济，迫使工党放弃老旧的社会主义，开创英国经济全新局面。

然而，争议如影随形。私有化振兴经济的同时，也造成英国贫富差距急剧加大，失业人口增加，上世纪80年代早期英国失业人口上升到300多万。《独立报》撰稿人约翰·雷图说：“在那些年里，英国的贫富差距急剧加大。有些人生活的确得到很大改善，但英国社会为此付出了很大的代价，犯

罪率上升，社区破裂和分化。”

所以后来她离开唐宁街首相府时，对她的看法几乎分裂成两个极端。支持者认为她带领英国走出经济困境、提高英国国际地位；反对者认为她毁掉了英国的福利制度。她不仅仅在经济上进行了大刀阔斧的改革，也在外交上显示了坚决的铁腕。

1982年，阿根廷占领马岛后，撒切尔不惧万里之遥毅然出兵，并一举取得战争胜利，令她赢得了巨大的国内声望，也为她的改革奠定了民意基础。

英雄走上巅峰，但也必然会走下巅峰。1989年，保守党在是否加入欧元联盟的问题上陷入分歧。她坚决捍卫英国的财政主权，拒绝接受“我们根本无法控制、连利率都不能由自己决定的统一货币”。

于是她带领英国加入了欧盟，但却保持了英国的独立性。然而正是因为反对加入欧洲货币联盟，1990年她被政治盟友逼宫下台。

“值得尊敬的政治家”。安倍向随行的记者表示：“她是伟大的领导人，她身上可以看到意志的力量，她是为国家和国民倾尽全力、值得尊敬的政治家”。

日本前首相海部俊树接受共同社采访时说：“撒切尔夫人给人的印象是一位靠得住的大姐。在七国集团(八国集团前身)会议上日本被欧洲国家攻击称‘只和美国搞好关系就好了吗？’当时撒切尔夫人鼓励日本说‘应该在了解日本的立场之后再发言’。”他还表示：“撒切尔夫人被称为‘铁娘子’，但在伦敦她曾招待大家喝红茶。她非常热情，对日本非常了解。”

日本政府探讨派遣特使前往伦敦出席在圣保罗大教堂举行的葬礼。人选从前首相等人士中选出。

## 与里根的巅峰友谊



如果说谁改变了20世纪末国际政治格局，撒切尔和里根肯定是答案之一。

“我们失去了一位伟大的总统，一位伟大的美国人。我失去了一位好友。”2004年，78岁的撒切尔沉痛悼念她“生命中第二重要的男人”、美国前总统里根。

20世纪80年代的风云变幻中，英美紧密同盟关系交织着撒切尔和里根理念与心灵上认同，这种同盟至今仍影响着英美关系。

当撒切尔任英国反对党领袖时，曾两度和里根会面，里根的热忱、魅力和率直

## 晚年生活孤独

83岁的撒切尔夫人坐在窗前，注视着窗外海德公园的美景。卡罗尔不敢确定，母亲是不是听懂了弟弟的事情。自从2003年父亲丹尼斯·撒切尔去世后，在英国政坛叱咤风云多年的“铁娘子”母亲，开始流露出胆怯和犹豫，记性也越来越差。

5年来，她一直住在海德公园附近切斯特广场的这栋住宅里。她十分孤独，每天早上醒来后，无事可做。从前，她一直坚持为丈夫做早饭，这个习惯从新婚燕尔持续到老，即使贵为首相时也是如此。但现在，没有人来吃她的早饭了。

丧夫之痛占据了撒切尔夫人的心灵。有一天凌晨一点，她突然醒来，穿戴整齐，一袭盛装，要去墓地看望丈夫。幸好家门前的警卫不让她离开。得知此事后，她有有限的好朋友们赶来家中：“夫人，您需要一个全职看护了。”

性格刚强的撒切尔夫人吵闹起来，坚决不认为自己需要看护。她的朋友只能让步，聘请了一位曾经做过医院护理的高级管家，以防不测。

可惜这样的朋友太少了。在丹尼斯陪她度过的最后一个生日——77岁生日那天，她只收到了区区4张生日卡片。

她心里十分失落，4张可怜的贺卡被仔细地摆放在壁炉台上。年复一年的生日，她望着它们发呆。2005年10月13日是她的80岁



生日，她孤独地坐在壁炉旁，突然有了精神，她告诉卡罗尔，去文华东方酒店订最好的菜式，她要摆80岁寿宴。

卡罗尔吓了一跳，立即操办。650多人前来捧场，英国女王伊丽莎白二世、王储查尔斯、时任首相布莱尔，都匆匆赶来。撒切尔夫人容光焕发——要知道，伊丽莎白二世继位后只参加过一位首相的生日宴会，那是1996年前首相爱德蒙·希思举行的80岁寿宴。当女王拥抱撒切尔夫人时，卡罗尔在端居母亲的脸上捕捉到了难得的笑容。

但这样刻意制造出来的“辉煌”，毕竟是昙花一现。卡罗尔在替母亲整理衣橱时，发现一大堆落上灰尘、没有熨烫的正式套装。“妈妈，您平常穿的衣服呢？”我平常就穿这些，我永远不买一件休闲款式的衣服。”她苍老、消瘦，却回答得斩钉截铁。

《星期日泰晤士报》闻讯后叹息道：她的晚年，孤单落寞，没有朋友。

自然，令撒切尔印象深刻。撒切尔认为，最重要的是，里根的想法几乎和自己不谋而合。

里根当选美国总统后，撒切尔在回忆录《唐宁街岁月》中写道：“听到美国选举结果的消息后，我立刻狂热地去电致贺，并邀请这位刚当选的总统尽快来访。”撒切尔也是里根当选总统后，第一位访美的外国首脑。

撒切尔带着这份欣赏出访美国，美国媒体将英美两国形容为难兄难弟。

对此，撒切尔是这样回应的，“我们早知道80年代将是困难且险阻重重的10年，虽然这样，但我相信潮流已顺应我们的发展。”历史的发展印证了撒切尔的话语还有她与里根的同盟。



## 邓小平与撒切尔夫人交锋记

1979年撒切尔夫人出任首相。1982年9月24日上午9点，英国首相撒切尔夫人访问中国，就香港前途问题与中国领导人进行会谈。

当天，撒切尔夫人提前来到了人民大会堂。她首先来到大会堂新疆厅，邓颖超已经在门口仁立恭迎。撒切尔夫人与邓颖超亲切握手，献上了一束美丽的鲜花。5年前作为保守党领袖访华时，撒切尔夫人曾经与邓颖超相见。此次重逢，两人谈得十分高兴。

从新疆厅告别邓颖超后，撒切尔夫人就向福建厅走来。到首相快步走到门口时，福建厅大门缓缓打开。邓小平笑容可掬地走过来，与撒切尔夫人握手。几分钟后，记者被请离场，会谈闭门进行。在友好的气氛中，会谈转入正式话题。

就撒切尔夫人而言，在香港问题上始终抱定“有关香港的三个条约仍然有效”的主张，并在来华前就早有声明，大造舆论。因此正式会谈一开始她就提出了这一问题。

面对英国首相的挑战，邓小平寸步不让。他首先指出，这次谈判，除了要解决香港回归中国问题之外，还要磋商解决另外两个主要问题，一个是1997年后采取什么方式来管理香港，继续保持它的繁荣；另一个是中英两国政府要妥善商谈如何使香港从现在到1997年的15年中不出现大波动。

简单地讲，实际上这三大问题，就是1997问题、1997后问题和1997前问题。这些才是中英关于香港前途问题谈判的完整议题。

说到香港的主权归属，邓小平毫不含糊：“中国在这个问题上没有回旋余地。”“中国和英国就是在这个前提下进行谈判，商讨解决香港问题的方式和办法。邓小平重申了新中国成立以来始终不承认19世纪三个不平等条约的一贯立场。

邓小平告诉撒切尔夫人，收回香港，是全中国人民乃至全世界人民的意愿。“如果不收回，就意味着中国政府是晚清政府，中国领导人是李鸿章！”邓小平说，在不迟于一二年的时间内，中国就要正式宣布收回香港的决策。“中国宣布这个决策，从大的方面来讲，对英国也是有利的，因为这意味着届时英国将彻底地结束殖民统治时代，在世界舆论面前会得到好评。”

针对香港的繁荣离不开英国管理的观点，邓小平说：“保持香港的繁荣，我们希望取得英国的合作，但这不是说，香港继续保持繁荣必须在英国的管辖之下才能实现。香港继续保持繁荣根本上取决于中国收回香港后，在中国的管辖之下，实行适合于香港的政策。这些政策的主要特点，就是基本上保持这个地区政治、经济制度现状。”

中国宣布1997年收回香港，香港会不会发生波动？邓小平回答：小波动不可避免，“如果中英两国抱着合作的态度来解决这个问题，就能避免大的波动。”他还告诉英国首相，中国政府在做出这个决策时，各种可能都估计到了。

当会谈结束后，撒切尔夫人落寞地从门口走出，脸色凝重。当她继续往下走时，高跟鞋与石阶相撞，使身体顿失平衡，栽倒在石阶下，以至皮鞋手袋也被摔到了一边。幸好她已将至平地，摔得不重，在一旁的随员及工作人员立即上前将她扶起。

英国女首相这一跤，引起了敏感的舆论界的浓厚兴趣。一位深知铁娘子和邓小平性格的记者分析道：撒切尔夫人锋芒毕露，邓小平绵里藏针。尽管撒切尔夫人受丘吉尔影响很深，坚持“鲜明的传统保守主义哲学和强烈的经济政策”，但在邓的面前，她毕竟还年轻。

撒切尔夫人没想到邓小平在香港主权问题上立场那么坚定，毫无通融余地。她心中充满失望和痛苦。她回去后对驻华大使何利达说：邓小平真残酷啊！要说谈判一点成果也没有，是不对的。两国领导人会谈的历史意义在于开启了中英香港谈判大门。

**Across · NO.1 TRAVEL** **安可樂思旅行社** 中國國際航空 中國東方航空 中國南方航空 上海航空 指定代理店

創業33周年，既安心又便宜，能預定世界各地的機票酒店，周末緊急出發也可！

全日本最大的中國旅行專門店 觀光庁長官登録旅行業第724號 營業時間：周一~周五 10:00~19:00 周末·節假日：11:00~18:00(正常營業)

機票	東京發	大阪發	名古屋發
四月出發往返票	上海 ¥19,800~ 北京 ¥19,800~ 青島 ¥14,800~ 台北 ¥16,000~ 山打根 ¥17,000~ 香港連陽春 ¥22,000~ 大連 ¥30,000~ 瀋陽 ¥30,000~ 長春 ¥34,000~	五月出發往返票	五月/六月出發往返票
	台北 ¥9,800~ 香港 ¥14,700~ 上海連青島 ¥22,000~ 北京連青島 ¥17,600~ 大連連青島 ¥21,000~ 瀋陽 ¥17,000~ 陽春 ¥30,000~ 西安 ¥30,000~ 長安 ¥23,000~	上海 ¥19,000~ 北京 ¥20,300~ 青島 ¥19,000~ 大連 ¥23,000~ 瀋陽 ¥26,000~ 吉春 ¥31,000~ 哈爾濱 ¥26,000~ 廣州 ¥26,000~ 成都 ¥31,000~	

http://www.no1-travel.com/china/ http://int1-kansai.his-j.com/zhHans/ http://www.no1-travel.com/ngo/china/

**船票** 感受非凡優雅的船之旅 搭乘歌詩達郵輪「維多利亞號」去上海

5/20(月)橫濱港→5/23(木)上海宝山港 單程船票(2名1室利用) **¥19,800~**

※另收港灣稅¥8,400(需預訂時支付)、服務小費US\$33(船內支付)

詳情請網上查詢

大獲好評 特延長預訂至 4月26日止

含全程膳食(早3中2晚3) 船內娛樂節目活動全部免費 最多可托運行李90KG

※隨身行李尺寸限定55×35×25cm以內

<b>安可樂思新宿中國專門店</b> 03-6684-9191 SB免費 080-4794-4065 〒160-0021 東京都新宿区歌舞伎町1-16-5 ドンキョーホテル7F	<b>新宿</b> 03-3200-8983 SB免費: 080-4794-4066	<b>池袋</b> 03-5957-2121 SB免費: 080-4794-4058	<b>横浜</b> 045-324-1288 SB免費: 080-4794-4059	<b>大阪</b> 06-6133-1157 FAX: 06-6347-5442	<b>名古屋</b> 052-954-0821
--	---	---	---	---	----------------------------